

# 保险业一周观察

2月24日—3月1日

2020年第8期总第450期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场.....	1
综合 .....	1
■银保监会：严防第三方合作领域、严防信息科技领域违法犯罪行为 .....	1
■银保监会：进一步规范健康保障委托管理业务 .....	1
■银保监会：新冠肺炎疫情专项保险赔付目前已超7600万 .....	2
■银保监会：财险产品迎分类监管，商业车险由审批改备案 .....	2
■商务部：加强出口信用保险支持以稳定外贸 .....	2
■前2个月保险业开出280张罚单、逾5000万罚款 财险公司被罚最多 .....	2
■艾瑞：保险机构科技投入3年内将超500亿元 .....	3
人身险.....	3
■70家人身险公司1210款产品责任范围扩展到新冠肺炎.....	3
■华夏人寿2019年净利润降逾七成 现金净流出超百亿 .....	4
■珠江人寿2019年四季度净现金流、净利润改善 .....	4

## 财产险..... 5

■人保平安车险 1 月保费占比骤降 1 成..... 5

■浙商财险四年巨亏约 21 亿元 2019 年保险业务收入下滑 5.4% .. 5

■泰山财险 3 家小股东向创元投资转让 4.43%股权..... 6

## 资金运用..... 6

■二月份共披露发生 7 笔险资举牌和 1 笔大额未上市股权投资交易6

■险企：A 股相对更易吸引避险资金 ..... 7

■百位保险资管高管调查：看好医药生物等行业 ..... 7

■增强利率风险管理 险企全力备战国债期货 ..... 7

■平安人寿减持云南白药 1082 万股股份 持股降至 5%..... 7

## 境外市场..... 8

## 同类机构动态..... 8

■FDIC：FDiTech 发布帮助“金融科技”与银行达成合作的新指南 8

■FSCS：宣告 CBL Insurance Europe DAC 倒闭..... 8

■FSCS：对 Midas Financial Solutions (Scotland) Ltd 索赔被  
接纳 ..... 8

## 政策风向..... 9

■印尼：将利用资本市场工具监管保险公司的投资 ..... 9

■韩国：保险公司游说政府提高海外投资上限 ..... 9

■ 巴基斯坦：建立首个寿险中央信息库..... 9

**公司新闻..... 10**

■ KDB 若 3 月前未出售寿险业务将被罚款 ..... 10

■ Munich Re 确定了 10.9 亿美元回购计划 ..... 10

# 国内市场

## 综合

### 监管动态

#### ■银保监会：严防第三方合作领域、严防信息科技领域违法犯罪行为

近日，银保监会下发《关于预防银行业保险业从业人员金融违法犯罪的指导意见》。其中强调，对于信息化程度很高、与第三方合作广泛的银行保险业，要严防第三方合作领域、严防信息科技领域违法犯罪行为；需严防保险业务领域违法犯罪行为，首先要防堵承保、查勘理赔、单证印章管理等环节漏洞；其次重点预防故意虚构保险标的、编造未发生的保险事故、编造虚假事故原因、夸大损失程度以及故意造成保险事故等骗取保险金的行为。同时，要加强对各级分支机构的管控，严禁从业人员违规销售非保险金融产品、防范违规销售行为向非法集资转化、预防销售假保单、非法销售非保险产品的诈骗行为和加强资金运用管理。（财联社）

#### ■银保监会：进一步规范健康保障委托管理业务

2月26日，银保监会印发了《中国银保监会办公厅关于进一步规范健康保障委托管理业务有关事项的通知》。《通知》的主要内容有：一是明确开展条件，充实委托内容；二是回归业务本源，取消产品备案；三是取消投资功能，规范管理费用；四是加强业务监管，防范潜在风险。《通知》强调，保险公司开展健康保障委托管理业务，收取的管理费用应当覆盖委托管理业务的各项成本。管理费用可按比例或

约定金额从委托资金中提取，也可以由委托人另行支付。（中国银保监会官网）

## ■银保监会：新冠肺炎疫情专项保险赔付目前已超 7600 万

2 月 27 日，国务院联防联控机制举行新闻发布会。中国银行保险监督管理委员会首席风险官兼办公厅主任、新闻发言人肖远企表示，保险业积极发挥风险管理和保障功能。目前，保险机构为抗疫一线捐赠保险保额已经超过 15.7 万亿元，新冠肺炎疫情专项赔付目前已经超过 7600 万元。（新浪）

## ■银保监会：财险产品迎分类监管，商业车险由审批改备案

2 月 26 日，银保监会财险部发布《关于进一步加强和改进财产保险公司产品监管有关问题的通知》，对财产保险公司产品审批备案范围进行调整，将使用示范产品的机动车辆商业保险、1 年期以上信用保险和保证保险产品由审批改为备案，原属于备案类的产品仍采用备案管理。同时，银保监会将坚持放管结合、并重的原则，对备案产品持续强化监管。（中国银保监会官网）

## ■商务部：加强出口信用保险支持以稳定外贸

2 月 25 日，商务部印发《关于应对新冠肺炎疫情做好稳外贸稳外资促消费工作的通知》。通知提出了 20 条具体措施指出，支持企业有序复工复产；简化对外经贸管理程序；强化法律服务帮助企业降低风险；支持外贸新业态新模式发展；加强出口信用保险支持；积极应对境外贸易限制措施；深化服务贸易创新发展；用好自贸协定优惠政策；稳定外资企业信心等等。（商务部新闻办公室）

## ■前 2 个月保险业开出 280 张罚单、逾 5000 万罚款 财险公

## 司被罚最多

据统计，2020年1月以来，截至2月25日，银保监会机关、银保监局本级、银保监分局本级共开出280张保险业罚单，累计罚款5366.84万元。财险公司、寿险公司、中介机构各领罚单135张、77张、63张，分别占总罚单数的48%、27%、23%。同样地，财险公司的被罚金额也最多，共被罚3621万元。其次为寿险公司，共计被罚1097.3万元。其中，人保财险、平安财险、大地财险、太保财险各分支机构分别被罚823.5万元、508万元、307万元、163万元，为被罚金额最多的4家财险公司。（国际金融报）

## 行业情况

### ■艾瑞：保险机构科技投入3年内将超500亿元

2月25日，艾瑞咨询发布《2020年中国保险科技行业研究报告》，对国内保险行业的发展背景、保险科技的落地应用以及未来发展趋势做出了详细分析。报告显示，近几年，中国保险企业开始加大保险科技投入，其中头部保险企业和互联网保险公司的布局更加迅捷，以中国平安、中国人寿、中国太保、中国人保为代表的大型保险机构纷纷将“保险+科技”提到战略高度，并且积极出资设立保险科技子公司。根据艾瑞测算，2019年中国保险机构的科技投入达319亿元，预计2022年将增长到534亿。（艾瑞）

## 人身险

## 行业情况

### ■70家人身险公司1210款产品责任范围扩展到新冠肺炎

2月24日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，银保监会政策

研究局副局长吉昱华介绍，目前 70 家人身保险公司在不增加保费的前提下，把 1210 款产品责任范围扩展到新冠肺炎，惠及到了大量保单持有人。疫情发生以来，各保险公司按照监管要求，多措并举做好保险理赔服务：一是开通理赔绿色通道，积极利用现代科技，简化实务单证的提取要求，做到一站式直赔；二是 100 多家保险公司不同程度取消了定点医院、观察期、免赔额等理赔限制，对出险的客户应赔尽赔，对正在隔离治疗的患者给予赔付款或慰问金；三是主动扩展保险责任，将新冠肺炎纳入意外险、疾病险保障范围，取消“特定传染病”等免责限制。（和讯保险）

## 公司新闻

### ■华夏人寿 2019 年净利润降逾七成 现金净流出超百亿

日前，华夏人寿披露的 2019 年四季度偿付能力报告显示，2019 年，该公司累计实现保险业务收入 1827.95 亿元，同比增长 15.49%；累计实现净利润 7.16 亿元，同比下降 77.16%。流动性方面，公司 2019 年四个季度净现金流依次为-52.20 亿元、-50.96 亿元、28.15 亿元、-26.84 亿元，全年现金净流出 101.85 亿元。股东股权方面，中天金融自 2017 年 7 月起计划收购华夏人寿 33.41% 股权，2019 年 12 月 12 日，中天金融发布重大风险提示公告称，中天金融收购华夏人寿事项存在定金损失风险，若因中天金融原因导致此前计划的重大资产购买事项无法达成，则中天金融此前因购买事项支付的 70 亿元定金将不予退还。（中国网财经）

### ■珠江人寿 2019 年四季度净现金流、净利润改善

近日，珠江人寿披露的 2019 年四季度偿付能力报告显示，该公司核心、综合偿付能力充足率分别为 75.73%、122.22%，较上季度末

分别提升 2.54 和 1.51 个百分点。同时，当季度净现金流 10.64 亿元，流动性风险有所缓解；净利润 3.24 亿元，扭转三季度亏损局面，全年未经审计账面的净利润 3.68 亿元，实现连续 5 年盈利。（和讯保险）

## 财产险

### 行业情况

#### ■人保平安车险 1 月保费占比骤降 1 成

近期，上市险企纷纷披露了 1 月份的保费收入，人保财险、平安产险、太保产险、太平财险、天安财险以及众安财险累计实现原保险保费收入 1113.26 亿元，同比增长 3.55%，增速较去年同期减少 20.66 个百分点。其中，车险业务占比大幅下降。人保财险、平安产险，1 月份车险保费占比均下降 1 成左右，其中人保财险车险保费从 6 成降至 5 成左右，平安产险从 7 成下降至 6 成左右。（慧保天下）

### 公司新闻

#### ■浙商财险四年巨亏约 21 亿元 2019 年保险业务收入下滑 5.4%

浙商财险 2019 年四季度偿付能力报告显示，2019 年浙商财险亏损近 1.8 亿元。浙商财险于 2009 年 6 月获批开业，目前注册资本 30 亿元。2016 年 12 月，“侨兴债”事件爆发，浙商财险因保证保险业务而“踩雷”，造成巨大亏损。2016 至 2019 年浙商财险合计亏损 21 亿元。同时，浙商财险的保险业务收入增长变得缓慢，2016 年、2017 年浙商财险的保险业务收入分别同比增长 4.6%、6.7%。2018 年保险业务收入同比增长幅度升至 18.5%。而 2019 年实现保险业务收入 41.9

亿元，同比下滑 5.4%。十年来，浙商财险已历经 5 任“掌门人”变更。（中国网财经）

## ■泰山财险 3 家小股东向创元投资转让 4.43%股权

日前，泰山财险发布公告，公司的 3 家小股东分别将全部所持股份转让给同一家公司，涉及股权占泰山财险全部股权的 4.4334%，这笔股权的转让方（肥城矿业集团有限责任公司、龙口矿业集团有限公司、临沂矿业集团有限责任公司）和受让方（山东能源集团创元投资有限公司）都受同一实际控制人山东能源集团控制。据悉，此次变更是对 2019 年 7 月 2 日披露的《泰山财产保险股份有限公司关于变更股东有关情况的信息披露公告》中的内容做出的调整。（慧保天下）

# 资金运用

## 行业情况

## ■二月份共披露发生 7 笔险资举牌和 1 笔大额未上市股权投资交易

中保协信息披露系统显示，二月份共披露 7 笔保险公司举牌上市公司和 1 笔大额未上市股权投资交易。其中，中国人寿自 2 月 17 日开始连续三天通过港股通买入农业银行 H 股，直至 19 日以股本占比 5.0018%正式完成举牌，三天共计买入 8120 万股，涉及金额 142.66 亿港元。2 月 19 日，太保寿险委托太保资管买入锦江资本 H 股 29.2 万股，涉及金额 9888.89 万港币，持股比例约为 5.015%。2 月 24 日，太保集团及控股子公司通过港股通合计买入赣锋锂业 H 股股票 240.52 万股，涉及资金约 7535 万港币，持股比例增至 5.16%。泰康人寿于 2 月 19 日披露，通过特殊目的公司，向英国欣克利角 C 核电项目投资约 457 万英镑的等价人民币。（中国保险行业协会）

## ■险企：A股相对更易吸引避险资金

近日海外市场大跌并波及A股市场，多家主流保险机构相关负责人表示，完全不用因此悲观，考察当下A股的内外部环境，相对其他市场更有吸引力，或更易吸引避险资金。多位主流保险机构投资经理表示，从外部环境看，由于出现一些新变化和干扰因素，可能会导致全球市场持续波动。这个时候，资金的第一反应通常是回避，之后再重新决定接下来的配置方向。（上海证券报）

## ■百位保险资管高管调查：看好医药生物等行业

近日，中国保险资产管理业协会开展了一次投资者信心调查，65家机构近百位投资业务高管参与。近6成受访者高管认为，此次疫情对项目投资影响最大。3成受访者认为对股票市场影响最大。在偏好配置方面，成长型股票和中高等级信用债、国债、政策性金融债受到险资青睐。（上海证券报）

## ■增强利率风险管理 险企全力备战国债期货

近期，证监会等多部委批准银行保险机构参与国债期货交易。平安资产、中再资产、太平洋资产等大型保险资产管理公司已经行动起来，从投资、交易、风控等多条线展开准备，积极与外部对接。多位人士分析称，从目前银行和保险持有的现券市场体量来测算，约有400亿元增量资金会陆续参与国债期货交易，但初期可能仅有50亿元左右。（证券时报）

## 公司新闻

### ■平安人寿减持云南白药1082万股股份 持股降至5%

2月25日，云南白药发布公告称，2019年12月13日至2020年2月21日期间，平安资产通过深圳证券交易所集中竞价交易方式

减持受托管的平安人寿持有的云南白药股份 10821470 股，减持股数占公司总股本的 0.85%。本次权益变动后，平安人寿持有云南白药 63870166 股，占云南白药总股本的 5%，不再是云南白药持股 5%以上股东。（今日保）

## 境外市场 同类机构动态

### ■FDIC: FDiTech 发布帮助“金融科技”与银行达成合作的新指南

FDIC 技术实验室 FDiTech 为了鼓励银行部门的技术创新，发布了一份新指南，以帮助金融科技公司或其他第三方机构与银行达成合作。该指南可以帮助第三方机构了解银行的运营环境及特殊需求。（FDIC 官网）

### ■FSCS: 宣告 CBL Insurance Europe DAC 倒闭

FSCS 发布公告，CBL Insurance Europe DAC 在 2020 年 2 月 24 日违约倒闭。该公司位于爱尔兰，自 2018 年 3 月 12 日起即被接管，并于 2019 年 12 月 9 日起停止支付保单索赔。今年 2 月 20 日，爱尔兰中央银行向高等法院提交请愿书，要求法院下令清盘，并任命清算人。FSCS 正在介入，以保护该公司在英国的个人及小企业客户利益。（FSCS 官网）

### ■FSCS: 对 Midas Financial Solutions (Scotland) Ltd 索赔被接纳

FSCS 希望 Midas Financial Solutions (Scotland) Ltd 的客

户意识到，他们可能有资格获得关于该公司的补偿。FSCS 正在调查 Midas 的业务，尤其是建议客户投资于高利率的短期存款账户，这些业务被宣传具有高利息回报，但实际是所谓的“庞氏骗局”。FSCS 知悉许多投资者居住在香港地区，鼓励他们向 FSCS 提出补偿申请。  
(FSCS 官网)

## 政策风向

### ■ 印尼：将利用资本市场工具监管保险公司的投资

印度尼西亚金融服务监管局 (OJK) 计划利用股市工具，加强对非银行金融机构在资本市场投资的审查，以防止不健康的投资行为。保险业预计将加强对投资的监管，会增加人们对保险业的信任。(Asia Insurance Review)

### ■ 韩国：保险公司游说政府提高海外投资上限

韩国的保险公司及寿险协会正在游说政府允许他们将总资产的 30% 以上投资于海外市场，他们认为应该将这一上限从现行的 30% 提高至 50%，以保证该行业的可持续增长。目前韩国国内经济低迷，竞争加剧且利率较低，保险公司将目光投向海外寻求增长。(Asia Insurance Review)

### ■ 巴基斯坦：建立首个寿险中央信息库

巴基斯坦为人寿保险部门建立了首个中央信息储存库，以改善业务操作的便利性，并加强对消费者的保护。该信息库将由巴基斯坦证券交易委员会 (SECP) 监管，它将协助保险公司的承保职能，以确定保险政策的适当性，如保险范围的水平和客户对保险政策的承受能力等。(Asia Insurance Review)

## 公司新闻

### ■KDB 若 3 月前未出售寿险业务将被罚款

韩国 Korea Development Bank (KDB) 如果不能在今年 3 月份之前出售 KDB life, 将被罚款。2010 年 3 月该银行通过私人股本公司持有了 KDB life 85%的股份, 但根据监管规定, 私人股本拥有一家金融服务公司的时间不得超过 10 年, 若超过将受罚。目前暂不清楚罚款金额, KDB Life 的初步竞标正在进行中。(Insurance Asia News)

### ■Munich Re 确定了 10.9 亿美元回购计划

总部位于德国的 Munich Re 已经证实, 将回购价值 10 亿欧元(10.9 亿美元) 的股份, 根据 2 月 25 日股票价格, 这相当于约 390 万股股票, 或 2.7%的股本。回购将于今年年度股东大会后的 4 月 30 日至明年的股东大会 (2021 年 4 月 28 日) 之间进行。稍后 Munich Re 将公布 2019 年财报。(Insurance Asia News)